

刑法修正案(十二)3月1日起施行

加大行贿犯罪惩治力度

□新华社记者 罗沙

十四届全国人大常委会第七次会议表决通过的刑法修正案(十二)3月1日起施行。修正案进一步完善惩治行贿犯罪规定,加大对行贿犯罪的惩治力度,完善惩治民营企业内部人员腐败犯罪相关规定,保护民营企业产权和企业家合法权益。

坚持受贿行贿一起查,刑法修正案(十二)明确列举了多次行贿或者向多人行贿、国家工作人员行贿等7种严重行贿情形,规定对这7类行贿要从重处罚。同时,修正案提高单位行贿罪的刑罚,并对其他贿赂犯罪的刑罚作出相应调整。

全国人大常委会法工委刑法室副主任许永安表示,实践中仍然存在对行贿惩处偏弱的情况,行贿案件立案、查处的比例仍然较低。有关司法机关部门要准确把握立法精神,对法律规定的重点查处的行贿案件,该立案的坚决予以立案,该处理的坚决作出处理。

来自最高人民检察院的数据显示,近年来,行贿犯罪被告人涉案金额在百万元以上的占比,从2017年的14.8%上升至2023年的48.6%,行贿金

额呈明显上升趋势。行贿犯罪案件多发生在权力集中、资金密集、资源富集的重点领域。

最高人民法院刑事审判第二庭庭长马岩表示,人民法院将坚持依法惩处行贿犯罪,切实扭转“重受贿、轻行贿”的观念。突出重点,对多次行贿、巨额行贿、向多人行贿、危害一方政治生态的行贿人依法从严惩处。对于在国家重点工程、重大项目中的行贿,在组织人事、执纪执法司法、食品药品、教育医疗等领域行贿的,依法严惩不贷。

最高检法律政策研究室主任高景峰表示,检察机关将加强对受贿案件中行贿行为的审查,依法将行贿犯罪线索及时移送监察机关,重点审查行贿案件量刑刑轻或不均衡等问题。继续做好涉行贿犯罪企业合规工作,促进企业依法依规经营。分析研判常见多发行贿犯罪的特点和背后管理漏洞,及时提出有针对性的检察建议或专项报告。

据悉,最高法正会同最高检研究制定《关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释(二)》,结合刑法修正案(十二)新规定、新要求,明确单位行贿、对单位行贿等犯罪的定罪

量刑标准,统一法律适用。

在惩治民营企业内部人员腐败犯罪方面,刑法修正案(十二)将实践中反映最为集中、迫切发生在民营企业内部的非法经营同类营业、为亲友非法牟利和徇私舞弊低价折股、出售资产等三类行为规定为犯罪,进一步依法平等保护民营企业和企业合法权益。

“充分考虑民营企业发展的实际情况,准确把握本次修改的三个犯罪的犯罪本质和构成条件,通过依法惩治民营企业内部人员腐败犯罪,实现保护民营企业的目的。”许永安表示,执法司法中要落实加大对民营企业保护力度,有关方面要重视和研究解决实践中反映突出的涉民营企业内部腐败案件的立案难、查处难等问题。对于涉及企业内部股东之间、家族成员之间的矛盾纠纷,要注意把握好犯罪界限和刑民交叉法律问题,防止利用刑事手段干涉企业正常生产经营活动。

据介绍,人民法院将准确把握立法精神和犯罪构成要件,防止不当认定犯罪。在加大对民营企业内部人员腐败犯罪惩治力度的同时,做到该宽

则宽、当严则严。对于经公司企业同意、没有违反忠实义务的经营同类营业等行为,不宜以犯罪论处。检察机关将依法加大对民营企业内部人员实施的职务侵占、挪用资金等腐败行为的惩处力度,严厉打击关键技术岗位、管理岗位人员侵犯商业秘密、商标权、著作权等犯罪,同时坚决防止和纠正利用刑事手段干预经济纠纷。

公安部法制局副局长孙萍表示,刑法修正案(十二)充分体现了对民营企业平等保护的精神,对公安机关执法活动提出了更高要求。公安机关将进一步规范涉企执法活动,完善配套制度规范,进一步强化案件审核和执法全流程监督,完善投诉、举报处理机制,严肃处理公安机关违规立案、插手干预经济纠纷、违规收费处罚等损害企业利益问题。严格区分经济纠纷与犯罪,依法规范适用拘留、逮捕等羁押性强制措施,在保障办案的前提下尽可能减少对企业生产经营活动的影响。持续整治逐利执法和超职权、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结涉案财物等执法活动的顽瘴痼疾,集中排查纠正不规范冻结等执法问题。

(新华社北京3月1日电)

2月份中国制造业PMI为49.1%

新华社北京3月1日电(记者魏玉坤)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会1日发布数据,2月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为49.1%,比上月下降0.1个百分点。

“2月份,由于春节假日因素影响,制造业处于传统生产淡季,加之疫情防控平稳转段后企业员工假期返乡增多,企业生产经营受到较大影响,制造业市场活跃度总体有所下降,制造业PMI比上月略降0.1个百分点。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

统计数据显示,产需指数一降一平。2月份,生产指数为49.8%,比上月下降1.5个百分点,企业生产经营活动有所放缓;新订单指数为49.0%,与上月持平。

大型企业PMI继续高于临界点。2月份,大型企业PMI为50.4%,与上月持平,继续位于扩张区间,其中生产指数和新订单指数连续10个月保持在临界点以上;中

型企业PMI为49.1%,比上月上升0.2个百分点;小型企业受春节假日影响更为明显,PMI为46.4%,比上月下降0.8个百分点,生产经营活动放缓。

高技术制造业保持扩张。2月份,高技术制造业PMI为50.8%,比上月下降0.3个百分点,连续4个月保持在扩张区间,行业延续增长态势;装备制造业、消费品行业PMI分别为49.5%和50.0%,比上月下降0.6和0.1个百分点,景气水平有所回落;高耗能行业PMI为47.9%,比上月上升0.3个百分点,景气水平低位回升。

企业预期稳定。2月份,生产经营活动预期指数为54.2%,比上月上升0.2个百分点,表明企业对春节后市场发展信心有所增强。

赵庆河表示,2月份,非制造业商务活动指数为51.4%,比上月上升0.7个百分点;综合PMI产出指数为50.9%,与上月持平,我国经济总体延续扩张态势。

2023年我国高等教育在学总规模4763.19万人

新华社北京3月1日电(记者唐健峰)教育部1日举行新闻发布会,介绍2023年全国教育事业发展基本情况。2023年,我国各种形式的高等教育在学总规模4763.19万人,比上年增长4.91%。

据介绍,2023年,我国高等教育毛入学率60.2%,比上年提高0.6个百分点,提前完成“十四五”规划目标。

全国共招收研究生130.17万人,比上年增长4.76%。全国共有高等学校3074所,比上年增长61所。全国共有高等教育专任教师207.49万人,比上年增长9.71万人,增长4.91%。

据介绍,2023年,我国高等教育毛入学率60.2%,比上年提高0.6个百分点,提前完成“十四五”规划目标。

横琴粤澳深度合作区正式封关运行



3月1日,横琴粤澳深度合作区正式封关运行后,旅客正在过关。作为中国实施高水平制度型开放的重大探索,横琴粤澳深度合作区3月1日零时正式实施封关运行,这标志着构建与澳门一体化高水平开放新体系迈出关键一步,有助于丰富“一国两制”实践探索,更好推动澳门融入国家发展大局。

新华社记者 卢汉欣 摄



成渝中线高铁首孔箱梁成功架设

3月1日,在成渝中线高铁龙泉特大桥,中铁二局的工人正在进行架梁施工(无人机照片)。当日,首孔长32米、重约700吨的箱梁在成渝中线高铁龙泉特大桥成功架设,标志着成渝中线高铁箱梁架设施工正式启动。

据了解,成渝中线高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分,正线全长292公里,设计时速350公里。

新华社记者 王曦 摄

我国力争2030年绿色工厂产值占制造业总产值比重超40%

新华社北京3月1日电(记者王悦阳 张辛欣)工业和信息化部等七部门近日发文提出,将加快推动制造业绿色化发展,优化绿色低碳标杆培育体系,到2030年各级绿色工厂产值占制造业总产值比重超过40%。

这是记者1日从工业和信息化部

获悉的。

据了解,工业和信息化部等七部门联合印发的关于加快推动制造业绿色化发展的指导意见,提出了到2030年和2035年的一系列发展目标,并从加快传统产业绿色低碳转型升级、推动新兴产业绿色低

碳高起点发展、培育制造业绿色融合新业态、提升制造业绿色发展基础能力等方面,推动制造业绿色化发展。

意见还提出,推进传统产业绿色低碳优化重构,推进绿氢、低(无)挥发性有机物、再生资源、工业固废等

原料替代;推动数字化和绿色化深度融合,支持开发绿色低碳领域的专用软件、大数据模型、工业APP等;构建绿色低碳技术创新体系,强化企业科技创新主体地位,培育绿色低碳领域科技领军企业、专精特新“小巨人”企业。

新华解码

上海新设的这个国际商务合作区,独特之处何在?

□新华社记者 邹多为 周蕊 王辰阳

2024年2月,经国务院批复同意,我国设立上海东方枢纽国际商务合作区。28日,《上海东方枢纽国际商务合作区建设总体方案》对外公布,合作区建设由此拉开序幕。这是一个什么样的区域?为什么要设立这一特殊区域?方案中哪些亮点值得关注?

方案显示,商务合作区位于浦东新区,规划面积约0.88平方公里,以G1503快速路为界,分为两个区块,其中东侧区域为区块一,是先行启动区;西侧区域为区块二,两个区块通过封闭通道连接。

和常见的自贸试验区、综合保税区、保税物流园区等特殊类型区域相比,此次出炉的上海东方枢纽国际商务合作区被认为是一个新的特殊类型区域。

“它不是目前国内某一特殊类型区域的简单复制,而是对国内各类型区域功能的借鉴、集成和创新。”在国新办29日举行的新闻发布会上,海关总署副署长孙玉宁说,概括起来,就是在综合保税区、海关监管区和口岸限定区域管理基础上,叠加进出境人员便利化的政策和措施,将“一线放开、二线管住”的制度从货

物向自然人拓展。

2023年底召开的中央经济工作会议就扩大高水平对外开放作出明确部署,提出切实打通外籍人员来华经商、学习、旅游的堵点。作为更高水平对外开放的新平台,该商务合作区缘何落子布局上海?

上海市副市长华源表示,上海是我国改革开放前沿阵地和深度链接全球的国际化大都市,落实好这项制度有区位优势、制度创新保障和市场需求支撑。

从选址上看,商务合作区紧邻浦东国际机场和上海东站两大交通枢纽。其中,浦东国际机场年旅客吞吐量超过7000万人次,将于2027年建成通车的上海东站设计客流有望达到6000万人次,这些能够更好地支撑商务合作区集聚全球要素、配置全球资源。

从条件上看,上海是全国首个自贸试验区所在地,浦东新区正全力推进社会主义现代化建设引领区建设,已经取得一大批开放型经济的制度创新成果。商务合作区这次兼具综合保税区、海关监管区和口岸限定区的功能,具备便利化管理制度集成创新的优势条件。

从需求上看,作为最受外商青睐的投资首选地之一,目前上海共有

7.5万家外资企业、5.8万家外贸主体,口岸贸易额超过全球的3%,经过上海口岸进出的境外人士也位居全国首位,外贸外资企业有着大量商务洽谈、会议展览、国际培训等跨境交往需求。

记者在梳理中发现,“国际商务交流”成为总体方案一大关键词:“便利国际商务交流的新平台”是商务合作区三大核心定位之一,“便利国际商务交流”是三大核心功能之一……

以促进国际商务交流为目标,在方案明确将要采取的管理措施中,对持商务合作区综合管理机构备案的有效邀请,搭乘国际(地区)航班自浦东国际机场入境的境外人员无需核查中国签证等入境许可是一大看点。

据国家移民管理局边防检查管理司负责人龚耀介绍,境外人员搭乘国际或地区航班自浦东国际机场进入商务合作区将无需中国签证,移民管理部门凭商务合作区综合管理机构备案的有效邀请,仅开展国际旅行证件核查。

此外,从国际侧入区的境外人员在区内开展商务活动,可停留30天,并可根据需要申请延期。这些境外人员也可在区内申请口岸签证,方便在国内开展商务考察等活动,移民管理

部门将依法提供相应的便利。

结合功能定位,商务合作区还对税收制度、配套服务等方面作出具体安排,比如赋予部分境外入区货物免税政策,对商务合作区建设所需的基建物资和运营所需的设备、仪器等进口实行清单管理,按程序报批后免征进口关税和进口环节税,清单外商品照章征税;鼓励国内外的高校、研究机构、跨国公司、行业协会等在区内开展国际培训活动;支持境外银行卡、移动支付、现金支付等多种方式;提供多种类型的商业、餐饮、休闲、文体等场所和设施设备,满足商务人士和随行人员需求等。

总体方案还明确了商务合作区建设时间表:到2025年,完成商务合作区先行启动区封闭验收,商务合作区基本功能落地运行。到2028年,实现商务合作区全域封闭运行。到2030年,全面建成商务合作区。

华源表示,上海已经成立了东方枢纽国际商务合作区建设运营主体,近期还将组建相关综合管理机构,相关规划建设正紧锣密鼓推进。“下一步,我们将按照总体方案明确的时间节点,抓紧时间,高质量、高品质地推动区域规划和运营管理工作。”

(新华社北京2月29日电)

神舟十七号航天员乘组将于近日择机实施第二次出舱活动

新华社北京3月1日电(李国利 邓孟)记者3月1日从中国载人航天工程办公室了解到,神舟十七号航天员乘组将于近日择机实施第二次出舱活动。

自2023年12月21日圆满完成首次出舱活动以来,神舟十七号航天员乘组先后完成了机械臂操作在轨训练、全系统压力应急演练、载荷出舱、实验机柜调试和第二次出舱活动准备等工作。空间生命科学与人体研究、空间微重力物理、空间天文与地球科学、空间新

技术与应用等空间科学实(试)验项目扎实稳步推进。

目前,神舟十七号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。2023年12月21日,神舟十七号航天员乘组圆满完成了第一次出舱活动。在约7.5小时的出舱活动中,航天员汤洪波、唐胜杰、江新林密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下,完成了天和核心舱太阳翼修复试验等既定任务。



抚顺雷锋纪念馆迎来参观热潮

在抚顺雷锋纪念馆的门前,小朋友和雷锋塑像合影留念(2月29日摄)。学雷锋纪念日临近,辽宁抚顺雷锋纪念馆迎来参观热潮。

新华社记者 李钢 摄